



Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНИСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Газета
основана
1 января 1965 г.

№ 29 (949)

ВТОРНИК

3

ОКТАБРЯ
1989 г.

ЦЕНА 1 коп.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В поддержку

требования общественности

Партийный комитет института поддержал требования общественности города о передаче дач облсполкома, больницы областного центра обкома КПСС детскому здравоохранению. С точки зрения политической и нравственной признан целесообразным и такой путь выхода из кризиса детского здравоохранения, образования и т. п.

Написана статья в газете «Правда» как ответ на публикацию Ю. Шахова «В пылу страстей» (12 сентября 1989 г.).

Готовы ли мы

к новому учебному году?

На заседании партийного комитета 20 сентября 1989 г. была заслушана информация проректора по административно-хозяйственной работе Н. И. Федюнина о подготовке к началу нового учебного года.

В период подготовки этого вопроса работала комиссия профсоюзного комитета, в состав которой входили и инженеры по охране труда. Комиссия детально изучила результаты работы хозяйственной части по подготовке институцких помещений к началу очередного учебного года.

В сообщении коммуниста Н. И. Федюнина была дана в целом объективная картина проводимых ремонтных работ в учебных корпусах и общежитиях. Так, в течение 1989 г. на проведение ремонтных работ было затрачено 302 тыс. руб. (при плане 280 тыс. руб.). Был проведен косметический ремонт буфетов, столовой, ряда учебных аудиторий, мест общего пользования в студенческих общежитиях. Несколько улучшилось и положение с приобретением качественных лакокрасочных материалов. Более организованно проходили ремонтные работы.

Однако определенные положительные сдвиги в работе хозяйственной части отнюдь не говорят о том, что в ее деятельности нет весьма солидных недочетов.

Руководители хозяйственной части, к сожалению, не научились совмещать выполнение текущего ремонта с проведением капитальных и восстановительных работ. Хронической «болезнью» наших учебных корпусов стало неудовлетворительное состояние крыши, оконных рам, книгохранилищ библиотек. Повсеместным явлением стало неудовлетворительное состояние туалетов. На многие годы растягивается ремонт потолка и перекрытий в актовом зале второго учебного корпуса.

Во всем институте, и особенно в третьем учебном корпусе, ощущается нехватка учебной мебели.

До сих пор не освобожден спортивный зал главного учебного корпуса, который нуждается в серьезном ремонте. Затянулась подача тепла в два учебных корпуса. Несмотря на многочисленные заверения, не начала работать новая столовая.

Во время проверки деятельности хозяйственной части подводились промежуточные итоги выполнения соглашения ректората и профкома по охране труда и технике безопасности на 1989 г. — основного документа, регулирующего материальные гарантии охраны труда. И здесь картина неутешительная. Из 26 пунктов соглашения выполнено полностью и частично 7. То есть основной объем работ должен быть выполнен в оставшиеся три месяца текущего года. И здесь нет твердой уверенности в достижении положительного результата. На заседании парткома проанализированы объективные и субъективные причины неполного выполнения планов текущего ремонта.

В целях совершенствования данной работы проректору Н. И. Федюнину предложено: ввести в практику поочередный ремонт учебных корпусов и соответственно сосредоточение средств и ресурсов на одном объекте, решительно совершенствовать планирование всех видов хозяйственных работ, повысить требовательность к работникам хозяйственной части в ходе выполнения производственных обязанностей.

Предложить ректорату более решительно работать с министерством народного образования в части увеличения ассигнований на проведение хозяйственных работ.

— В течение мая—июля текущего года прошла отчетно-выборная кампания в цеховых и первичных профсоюзных организациях института. Чем интересен был этот период? Слово — председателю профкома сотрудников И. В. Барынькину:

— В период, предшествующий отчетам и выборам, на собрании профсоюзного актива института было предложено председателю профбюро и профгруппам кафедр провести работу по выдвижению в новый состав профсоюзного комитета представителей от своих профсоюзных организаций. 17 октября будет работать отчетно-выборная конференция профсоюзной организации института, где изберут новый состав профсоюзного комитета.

— Игорь Васильевич, какие кандидатуры в состав профкома поступили от профсоюзных организаций? — Шалыгин С. П. — и. о. доцента кафедры химии;

Отчеты и выборы в профсоюзе

Бердникова А. Д. — старший преподаватель кафедры физвоспитания;

Афанасьева Л. Г. — диспетчер учебного отдела по планированию;

Еремеева Н. П. — старший преподаватель кафедры психологии;

Маренко В. А. — младший научный сотрудник кафедры общетехнических дисциплин;

Гладышева Л. Л. — инженер студенческого бюро;

Давидан Ф. Б. — старший лаборант кафедры химии;

Ерошкин Ю. П. — старший преподаватель кафедры матанализа;

Тоболитч С. В. — ассистент кафедры методики начального обучения;

Аношкин А. П. — и. о. доцента кафедры научных

основ управления школой; Ашкенузи Т. Г. — ассистент кафедры политэкономии.

— Каковы предложения профкома сотрудников?

— Профком сотрудников предлагает оставить в составе профсоюзного комитета на следующий срок выборов:

Ошевскую Е. И. — доцента кафедры научных основ управления школой;

Ямольского В. С. — заведующего кафедрой общетехнических дисциплин.

— Есть ли кандидатуры на должность председателя профкома сотрудников?

— В апреле текущего года газета «Молодость» поместила объявление о конкурсе на замещение должности председателя профкома сотрудников института.

та. Срок окончания конкурса был определен до 1 октября с. г. В настоящее время изъявил желание участвовать в данном конкурсе Сергей Петрович Шалыгин — кандидат химических наук, и. о. доцента кафедры химии.

— Игорь Васильевич, материальный фактор для любого человека не на последнем месте. Какая заработная плата будет у председателя профкома сотрудников?

— В связи с последним повышением зарплаты председателя профкома без совместительства в институте составит 350—400 рублей.

Извещаем сотрудников института, что срок конкурса на замещение должности председателя профкома продлен до 15 октября 1989 года. Заявления просим подавать в партком.

В клубе избирателей

Состоялось второе заседание институтского клуба избирателей, на котором прошло обсуждение Закона «О выборах народных депутатов РСФСР», а именно степени его демократичности и возможности на его основе произвести демократические выборы.

На заседании выступил председатель районного клуба избирателей А. А. Штырбул, который рассказал о направлениях работы районного клуба, пригласил всех желающих на его заседание 5 октября в 18.00 (заседание проходит в библиотеке райкома КПСС через четверг).

— Одна из основных задач клуба на сегодняшний день, — отметил А. А. Штырбул, — искать людей честных и принципиальных, не зависящих от административно-командной системы, которые будут защищать интересы народа.

Члены институтского клуба избирателей во время об-

суждения Закона подробно остановились на статье 8 («Гласность при подготовке и проведении выборов народных депутатов РСФСР»), 4 («Прямое избирательное право»), 14 («Ответственность за нарушение законодательства о выборах народных депутатов РСФСР»), 15 («Назначение выборов народных депутатов РСФСР»), 18 («Порядок и норма образования избирательных участков»), 23 («Полномочия окружной избирательной комиссии»). Особо бурные дебаты разгорелись вокруг статьи 13 — «Расходы, связанные с выборами народных депутатов РСФСР. Материальное обеспечение выборов». Были затронуты вопросы организации работы клубов в предстоящий период (на заседании присутствовали представители клубов избирателей торгового центра, технологического института и др.), объединенной поддержки кандидатов двумя коллективами, было высказано желание чаще встречаться клубами.

На следующем заседании состоится разговор о конкретных участках работы клуба избирателей.

Л. ИВАНОВА.

Какие изменения в ближайшем будущем будут внесены в программу преподавания в вузах общественных наук?

Новая программа преподавания в вузах общественных наук будет разработана до 1 ноября 1989 года. Она будет включать следующие дисциплины: социально-политическую историю XX века (вместо курса истории КПСС); курс политэкономии; курс философии; проблемы теории современного социализма (вместо курса научного коммунизма).

Новая программа преподавания

Новые дисциплины, естественно, потребуют и новых учебников. В частности, уже вышел учебник политэкономии, и в ближайшее время Политиздатом будет выпущен учебный курс философии. Все заведующие кафедрами общественных наук пройдут в течение года месячную переподготовку при МГУ им. М. В. Ломоносова.

Новая структура преподавания общественных наук не будет жесткой. На осно-

ве типовых программ вузы будут составлять свои программы сами с учетом специфики региона, интересов студентов. Сами вузы будут определять порядок чтения дисциплин, смогут перераспределять часы между различными дисциплинами, в том числе вводить за счет этого дополнительные общесоциальные курсы — политологию, социологию, историю и теорию религии и атеизма, социальную психологию и т. д.

Количество лекций и семинаров регламентироваться не будет. Экзамены, в том числе госэкзамены, будут допускаться в самых разных формах — устной, письменной, а также в форме защиты реферата.

«АиФ», № 38, 23—29 сентября 1989 г.

Примечание от редакции: В нашем институте студенты первых курсов будут пока слушать историю КПСС.

К чтению социально-политической истории XX века вуз оказался неготовым.



От теории — к практике

СУХОПУТНЫЙ ТЕПЛОХОД

В переулке у затона,
Где змиут корабли,
Встали и дома, и клены,
Как на краешке земли.

И река, и речка рядом
Для Егорки и дружок.
По тропинке, если надо,
Пробежал — и быт таков.

Но таинственный и хваткий
Пересек ее забор,
Застолбивший стройпло-

щадку
Для какой-то из контор.

И над старыми домами,
Будто вырвавшись в полет,
Вырос белоснежный замок —
Сухопутный теплоход...

Летний ветер треплет штормик,
Рубкой кажется балкон.
Очень хочется Егорке
Сверху осмотреть затон.

И завидует он, глядя,
Как с улыбаками и без
Очень вежливые дядя
Входят с папками в подъезд.

Из окна легко и бойко
Долетают сверху вниз
Их слова про перестройку
И еще — про гуманизм.

У подъезда нелюдно,
Лишь Егорка ждет и ждет.
Но плывет все мимо, мимо
Сухопутный теплоход.

Ю. ПЛОТОВ.

Поводом к написанию этой заметки послужили совсем недавние события. Меня и В. А. Недбай пригласил в партком К. А. Чуркина. Константина Александровича интересовал вопрос, почему 14 сентября плохо собрались преподаватели на психолого-педагогический семинар, который вел И. М. Чередов и Л. М. Ровкина. Пришли всего 14 человек. Нам (в частности, мне) предъявлена претензия, что в институте не знали о семинаре.

Но позвольте, до каких пор учебный отдел, в котором нет единицы курьера-оповестителя, должен заниматься не своим делом? Если это в данном случае психолого-педагогический семинар, то у него, наверное, есть хозяин, скорее всего это психолого-педагогический совет и кафедры педагогики и психологии. Почему о семинаре (кстати, темы его мы не знали и не могли ответить на вопросы факультетов, о чем он, почему на него приглашаются методисты) должны были сообщать зав. практи-

НЕ ХОЧУ ЗАНИМАТЬСЯ НЕ СВОИМ ДЕЛОМ

кой и диспетчер, а не лаборанты кафедр?

Телефонограммы мы обычно передаем нашим многострадальным секретарям факультетов, которые получают ежедневно столько подобной информации, что подчас просто забывают довести ее дальше. А если и доведет, то информация безлика, в лучшем случае только название мероприятия, дата и место проведения.

Скажите, до каких пор в нашем институте будет продолжаться практика все стаскивать на учебный отдел: информацию, сборы на мероприятия, подготовку материалов? А ведь это кто-то: при нашей исполнительской дисциплине собрать что-то или кого-то с кафедр и факультетов. Попробуйте об-

звоните все кафедры и факультеты и посмотрите, сколько это займет времени. Я не говорю о силах и нервах, когда повторяешь одно и то же 50 раз. Почему у нас не работают доски объявлений в коридорах и кафедрах, занятые в лучшем случае афишами концертов? Почему у нас перестают работать ячейки с корреспонденцией в канцелярии? В отдельных ячейках корреспонденция лежит неделями и, конечно, не доходит до кафедр вовремя.

Когда план работы института будет приходить на кафедры и факультеты до 1 сентября, чтобы послужить руководством к действию, а не требовать дублирования из учебного отдела?

Каждый должен заниматься своим делом. И ко-

его бы приблизили к жизни методиста.

Любому подобному семинару нужна реклама: афиши-объявления, распечатанные листочки с вопросами, которые будут рассматриваться, вопросники-анкеты о том, что бы хотели и кого бы хотели услышать преподаватели и студенты.

Скажите, когда же у нас будут семинары, на которые бы записывались преподаватели и студенты, где бы яблоку негде было упасть, о котором говорили бы несколько дней? Ведь в институте есть примеры «круглых столов» с участием И. В. Мехи и Ю. А. Плотова, которые были событием, о которых и сейчас помнят.

А пока я отказываюсь «собрать» людей на семинары и любые другие мероприятия, о которых я сама имею смутное представление. Меня за это можно наказывать.

А. БАЛАШОВА,
зав. практикой.

Открытый город — открытые сердца

Долгие годы наш город был закрытым для заграничного глаза. Но вот ветры перемен подул и в сторону суровой Сибири, распахнув ворота закрытого Омска. За короткое время после официального открытия в нашем городе побывали участники молодежного движения «Некст-Соп-Совет», а затем участники велопробега из США «по дорогам СССР». Кстати, один из них был весьма удивлен, что такой красивый город был закрытым. И если с первой частью высказывания я себе позволю не согласиться, то со второй согласна на сто процентов.

Итак, 9 августа поезд «Молодогвардеец» прибыл в наш город. Для омичей, редко вышедших на своих улицах иностранцев, датчане (а именно они составили основную группу участников молодежного движения «Следующая остановка — СССР») представляли еще большую диковинку, чем снежный человек. Поэтому сотни омичей пришли встречать поезд, датчане попали в поток вопросов, рукопожатий. И хотя такие же или подобные вопросы они слышали в каждом городе, но обстоятельно, со свойственным им скандинавским спокойствием отвечали нам о нашей же перестройке, о Сталине, КГБ, комсомоле и т. д.

Удивительно, но почти у всех датчан сложилось негативное отношение к комсомолу. Повод к этому нашлся и в нашем городе. Судите сами: картины 15 художников-авангардистов разместили в помещении Концертного зала, где, как оказалось, нет никаких условий, т. е. стены не приспособлены для заивания гвоздей и т. д. Многие картины пришлось просто приставить к стенам, что, как вы понимаете, не особенно воодушевило гостей.

Но в целом наш город им действительно понравился, их приятно удивило, что милиция их не опекала, в то время как в других городах они чувствовали себя высокопоставленными деятелями, окруженными кордонами милиционеров.

Да и с языком у них было меньше проблем. К чести нашего института, мы, студенты ин.яз.а, оказались неплохими переводчиками, как признавались наши гости. Для нас же это была отличная практика, т. е. день общения на языке наверняка более полезен, чем целый семестр теоретического обучения.

Словом, мы за контакт, за свободное общение.

М. ЖЕРЕБЦОВА,
студентка ин.яз.

Редактор
Л. И. КОЗЯКОВА.

Новости культурной жизни

• ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ

С мыслями о Гете

С 17 по 20 мая в Веймаре проходил симпозиум, посвященный деятельности Гете и его значению в связи с 200-летием французской революции (1789 г.). На нем присутствовало большое количество гостей, членов Общества Гете в ГДР и других странах.

Веймар, старинный город, которому в 1975 году исполнилось 1000 лет, гостеприимно встретил посланцев из разных стран, приехавших сюда по приглашению президента Общества Гете в ГДР профессора Карла Гейнуа Гана. Приглашенных было около 1000 человек, из Советского Союза — 7 человек (5 — из Грузии и 2 из РСФСР).

Первый день работы был начат приветствием президента Общества Гете, затем был заслушан его отчетный доклад о работе за прошедшие 2 года. Присутствующих приветствовал также бургомистр города Веймара Герхард Ваумгертель. С большим вниманием все прослушали доклад доктора Ганса Георга Вернера из университета г. Галле (ГДР) «Революция во Франции и литература в Германии». Официальная часть закончилась концертом из произведений Ференца Листа.

Заседание первого дня, как и последующие, проходило при большом числе присутствующих в большом зале Веймар-Галле. 18—19 мая обсуждались задачи работы Общества Гете. Были прослушаны доклады по роману Гете «Годы учения Вильяма Мейстера», по немецкой классической философии, сообщения по темам «Гете и Наполеон», «Гете в Италии», «Фауст» Гете и другие. Часть заседаний по темам проходила в музее Шиллера, который был расширен за счет большого помещения зала заседаний.

Большой успех у гостей имело посещение театра в Веймаре, где их вниманию была предложена пьеса драматурга ГДР Петера Хакса

о Шарлотте фон Штейн и Гете.

Были организованы поездки по местам жизни и деятельности Гете, встречи с писателями в Эрфурте, Готте и Веймаре.

На заключительном заседании присутствующие выразили благодарности президенту Общества Гете и пожелали успехов в дальнейшей работе.

Симпозиум был проникнут идеями объединения, дружбы литератур и народов, связанными с провозглашением Гете в 1827 году принципом значения и развития мировой литературы.

К. ЗУБАРЕВА,
доцент, кандидат филологических наук.

НА СНИМКЕ: Активист Общества Гете в Дрездене Кэте Шмидт беседует с К. А. Зубаревой в перерыве между заседаниями симпозиума.



Издано за свой счет

Недавно в Омском книжном издательстве вышла книга сотрудника нашего института Евгения Фельдмана «Хелло, леги и дженгельмены!» (вольные и невольные переводы с английского). Издана она за счет автора. Сегодня автор — гость нашей редакции.

— Скажите, Евгений, каков тираж вашей книги?

— Три тысячи экземпляров.

— Скоро ли она поступит в книжные магазины города?

— В магазинах моя книга продаваться не будет, хочу распространить ее сам. Планирую организовать встречи со студентами филологических факультетов нашего института и университета, ин.яз.а, рассказать им о труде переводчика, а потом предложить книгу.

— Давно ли вы занимаетесь переводами?

— Переводами занимаюсь с 1966 года. Первая книга вышла только сейчас. Простое не было раньше такой возможности. Интересно, что в РСФСР 30 лет не выходило книг местных поэтов-переводчиков, последний раз — это изданный в 1959 году в Архангельском книжном издательстве томик переводов В. Федорова из Роберта Бернса.

— Несколько слов, пожалуйста, о том, какие переводы вошли в вашу книгу?

— В книге три части. Первая называется «99 лириков». Лимрики — это шуточные английские пятистишия, которые на русский язык почти не переводились. Вторая — эпиграмы и эпиграфы, третья называется «...И прочие жанры».

— Каковы ваши дальнейшие творческие планы?

Редьярд Киплинг (1865—1936)

ЗАВЕТ

Будь с головою в царстве безголовья.
Поверь себе, хоть мир не верит весь,
Но чем его неверье и злословье
Ты возбудил — прикин, подумай, взвесь.
Ждай научись и год, и два, и вечность.
Оболганный, не опусти до лжи.
Не озверей, познав бесчеловечность.
Добро и ум со скромностью свяжи.

Лелей мечту, но не давай ей власти.
Из дум своих кумира не твори.
Обманщикам Трнумфу и Несчастью
Вниманье одинаково дари.
Умей, мой мальчик, дорожить моментом,
Когда ты прям и чист перед собой.
Умей чинить истертым инструментом
Все то, что исковеркано судьбой.

Когда, сыграв, ты куш поставишь на кон
И снова роковой запустишь круг,
Проигран будешь пусть, но не оплакан
Твой куш, который выскользнул из рук.
И если в сердце, нерве, сухожилье
Внезлы жизни начисто умрет,
Ты Волей оживи свое бессилье.
Когда услышишь клич ее: «Вперед!»

Доступный всем, с толпою не смейся.
Не будь раним ни другом, ни врагом.
И после Короля не погнущайся
Поговорить с последним бедняком.
Мой мальчик, ни секунды не приема
Для действия упушенной навек,
Получишь ты в награду эту Землю
И вместе с нею звание — Человек!

Перевод Евг. ФЕЛЬДМАНА.